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Négy hasábos petit sorért 5 t/ 
Nagyobb terjodvlmö • többször* 
hirdetések alkn szerint a leg' 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön belgta 

tisért 80 kr.

„Nyllttéru-her. megjelenő köclt*
ménv minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A RI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICJHEK- 

MAN H. köev. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérment«tleo61 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nent 

* dalnak.

Uj tünetek.
(y.) Ki hitte volna ? Az országgyűlés 

még tud maga iránt egy kis érdekeltséget 
kelteni. Régen, nagyon régen nem történt 
ez, annál meglepőbb most, kivált a midőn 
sokkal kevesebbet vártunk ettől, mint 
régi országgyűléstől.

Legnagyobb s legérdekesebb tünet az 
uj képviselőházban az, hogy a kormány- 
pártiak is kezdenek már gon­
dolkozni. Eddigeló még ily emberi 
gyarlóságra soha sem vetemedtek, mióta 
csak kifundálták azt a szerencsétlen osz­
trák kalitkát, a mit 67-es közösttgynek ne­
veznek.

Ott volt a pártok első mérkőzése, a 
képviselőház tisztikarának megalakítása al­
kalmával. Láttuk, mi történt ? Az anti­
szemita párt elnökjelöltje tizennégy szava- 
zattal kapott többet, mint a mennyire a 
párt számított. És ez a »feleslege a kor- 
mánypártból telt ki, mert tudva­
levőleg a függetlenségi pártiak üres lapo­
kat adtak be. Még többen csatlakoztak a 
kormánypártból az antiszemita párthoz a 
jegyző választásakor. Itt már negyvenre 
rúgott fel az antiszemiták szavazata.

Ismeritek a bógörgeteg természetét ?
No hát ez oly jelenség, a mely nyil­

ván mutatja, hogy Tisza Kálmán szemhu- 
nyoritásának bajosan lesz többé oly varázs­
ereje, hogy kénye-kedve szerint téritgesse 
nyáját a szavazati urnához, a megszokott 
>igent elkiáltására.

Azt szokták mondani, hogy a gondo­
lat gondolatot ébreszt. Ha már most a 
természet örök törvényei alól a kormány- 
pártiak sincsenek kivétetve, akkor bízvást 
el lehetünk arra készülve, hogy a gondol­
kodó elemek növekedni fognak, mert a szív 
csak ragad vonz, a merre meny országa van

Hja, az eszme követi pályáját s meg­
hódítja a szellemeket.

Nem kevésbé meglepő az a jelenség 
mely az úgynevezett mérsékelt ellen­
zék (habarékpárt) tétlenségében 
nyilvánul. Máskor elevenebben mozogtak 
ezek a jó urak. Úgy látszik, most csak 
azt várják, hogy valaki kaparja ki részökre 
a parázsból a sült gesztenyét.

Figyelő állásuk okvetlenül a kormány 
párt felé irányul; onnan várják a közös 
ügyes sült galambnak régen várt szájukba 
repülését.

Biz úgy az. Mert a miniszteri szé­
kekre ők tartanak örökösödési jogot, hogy 
tovább istápolják azt t. boldogtalan közös 
ügyet, a melynek szegény hazánk annyiszor 
megadta már az árát

Legélénkebbnek tűnt fel az a n t i- 
szemita párt. Ez a valódi uj jelen­
ség a képviselőházban. Komoly előkészít 
lettel, tűzzel látott a munkához : en­
nek eddigelé is már sok jelét adta, 
aligha fog lankadni ezután is tevékeny­
ségében.

désekben nézeteltérések vannak. Pedig en-, 
nek a magyarázata nagyon egyszerű. Soha i 
se állott s nem is fog állani pártunk a 
mamelukok vasfegyelme alatt. így tehát 
gondolat - szabadsága senkinek korlátozva 
nincs; innen van, hogy pártunkban min- 

a denik gondolkodó fő lévén, nagyon termé­
szetes, hogy önálló nézet nyilvánítására is 
íiki jogosult.

Úgy de, ha a fő elvet, a függetlenség 
eszméjét tekintjük, ebben a legszentebb 
egyértelem uralkodik. Nincs senki, a ki 
ne igyekeznék minden alkalommal, minden 
alkotmányos eszközzel oda hatni, hogy Ma­
gyarország önálló, független, szabad állam 
egyen, mely minden idegen beavatkozástól 

menten intézze önmaga a saját ügyeit itt 
jent a hazában, valamint a külföldön.

Ez a megváltói eszme az, a mi örökké 
össze fogja pártunkat szilárdan tartani ; 
hogy a dohányegyedáruság, az ipar, gaz- 
dászat, vagy a zsidókérdésben ki miként 
gondolkozik: az egészen az illető egyén 
dolga és joga.

Végre is az ilyen tünetek után mi — 
uj életet várunk a hazára.

Megbüuliődtük már a múltat s jö­
vendőt.

pedig nyilvánvalón ragály uralkodik, minden < fenyegetés most alakot kezd ölteni, midőn önök 
akadály nélkül szállíthatók Ausztrián át Fran- körében ezúttal megjelentem.

:= Országyyüles. a képviselőház 
tegnapi ülésén érdekesebb tárgy volt az osz­
tályok uj kisorsolása. A 3 elnök nélkül 388 
képviselő soroztatott be a 9 osztályba; az 
I-be 44, a többibe 43 tag jutott. — A válasz­
felirata bizottságba 21 tag fog küldetni, 1 
tagot a horvátok fognak választani. A mai 
ülésen d. e 10 órakor az osztályok alakulása 
történik meg. A 11 órakor tartandó ülés tár­
gyai í A szavazások eredményének kihirdetése 

bíráló bizottság s az összeférhetetlenségi 
bizottság tagjainak eskü etétele, a választások 
érvényessége ellen beadott kérvényeknek és 
azon választásoknak, melyek a c) pont alá Bo­
roztattak, kisorsolása a bíráló bizottság közt,
végre a válaszfelirati bizottság megválasztása.

*

A bennünket közelebbről jérdeklő képvi­
selők igy osztattak az osztályokba : T h a 1 y 
Kálmán 1, Kiss Lajos 2, Szuny ogh Sza­
bolcs 2, Ó rí o d y Géza 4, Kiss Albert 7, 
br. P r ó u a y Géb r 8, br. 0 r b á n Balázs 
5 P a p p Etek G stb.

A képviselőház válaszfel­
irati bizottsága, melyet a mai ülés­
ben választott meg a ház, javaslatát valószí­
nűleg a hét végén, talán már szombaton ter­
jeszti be, mely esetben a válaszfelirati vita a 
jövő hétfőn veszi kezdetét. — A főrendiház 
válaszfelirati bizottságának ötös albizottsága 
tegnap d. e. 10 órakor Péciy Manó grófot 
elnökévé választván, megtartotta első érte­
kezletét.

cziaországba. Az alsó-ausztriai helytartóság 
tegnapelőtt közétett rende elének egyik további 
következménye az a körülmény, hogy a ma­
gyar szarvasmarhát, mely nem Pozsonymegyé 
bői és Erdélyből, hanem Magyarország más 
vidékéről érkezik Bécsbe, mindjárt ott le kell 
vágni, mert a fölhajtás meg van tiltva. Az 
osztrák vidéki mészáros tehát a magyar mar 
hát nem használhatja, kénytelen más vidékről 
jövő marhát használni, a melyre ily körülmé­
nyek közt ár tekintetében praemium nyujtá­
tik. — A Búd. Corr. esti kiadása Írja: Vo­
natkozással az alsó-ausztriai helytartóság ok­
tóber 3-án kelt rendeletére, a melynek értel­
mében az alsó-ausztriai határ, ‘ozsonymegyé- 
böl jövő marhaszállitmány előtt elzáratik, az 
osztrák belügyminiszter arról értesítette távi­
rati utón a magyar kereskedelmi minisztériu­
mot, hogy vágómarha vasúton, ha az ólompe­
cséttel ellátott vaggonban van, nemcsak Marc- 
heggen és a déli vasúton, Bécs-Ujhelyen, ha 
nem a Lajta melletti Bruckon át a magyar 
állami vasúton is — mely utóbbi vonal az 
említett rendeletből csak feledékenységből 
maradt ki, — szabadon szállítható Bécsbe és a 
beviteli tilalom is csupán addig fog érvényben 
hagyatni, a mig hiteles hatósági jelentés nem 
érkezik, hogy Pozsonymegyében a marhavész 
gyanúja megszűnt. A magyar hivatalos köze­
geknek talán túlmenő elővigyázata és túlbuz­
gósága — a melyet azonban marhavész ese­
tekben megróni sohasem lehet — indították 
az osztrák hatóságokat még nagyobb túlbuz­
góságra. Tény az, hogy hivatalosan marha 
vészről sehol sem lehet szó, hanem csak annak 
gyanújáról, igy tehát teljesen alaptalan mar­
havészről Pozsonymegyében egyáltalában szó­
lald is. E hét folyamában — a napot még 
nem határozták meg — Pozsonyban a marha­
vásár minden bizonynyal ismét meg lesz 
tartható. (Újabb hírek szerint a ha- 
t árzár rögtön felbontat ik, ha 
Pozsony és környékét a magyar 
kormány vész mentesnek jelenti 
ki. S z e r k.)

— Belföldi hírek. A szász egye­
tem közgyűlése elhatározta, hogy a földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi miniszterhez kö­
szönő iratot intéz azon alkalomból, hogy ne­
vezett minisztérium a medgyesi földmivelési 
iskola részére az 1884. évre G00 frtnyi állami 
segélyt engedélyezett. — Szervezkedés 
Kisküküilőmegyében. Az ellenzék szervezkedik 
és Tisza Lajos gr. kerületében Kinizsi István 
ottani földbirtokost és volt honvédőrnagyot ké­
szül felléptetui. — Szolnok városa Jász- 
Nagy-Kun-Szolnok főispánjának Beziczky Fe 
rencz belügyminiszteri államtitkárnak távozása 
alkalmával kivilágítást és fáklyászenét rende 
zett. A roppant néptömeg élén Elek Dávid 
Szolnok polgármestere búcsúzott el volt főis­
pánjától, mire az államtitkár meghatott sza­
vakban válaszolt.

* A pozsonyi marhavész. Az osz'rák 
kormány, mint megbízható forrásból jelentik, 
a Magyarország ellen elrendelt határzárt 21 
napig minden körülmény közt fenn fogja tar­
tani. Ezt kell következtetni egy bécsi lapnak 
következő közleményéből is, melyben ezeket 
írja : Pozsonyból jelentik, hogy az ottani mar­
havásárt október 8-áu ismét megnyitják. Úgy 
látszik, a magyar vásári hatóságok es marha­
hizlalók azt hiszik, hogy addig ismét meg lesz 
engedve Pozsonyból Bécsbe marhát szállítani. 
Ez a hit az osztrák törvény nem ismerésén 
alapul, mert a vesztegzári rendszabályoknak, 

A régi pártok közt a fiiggetle n*' meiyeket a marhavész gyanúja miatt Alsó-
' -i Ausztriában elrendeltek, törvéuyszerüleg addig

kell érvényben maradnia, mig a marhavészt 
teljesen megszűntnek tekinteni nem lehet. 
Hogy mikor áll be ez az időpont, azt a mar­
havész-törvény pontosan meghatározza; a 
mennyiben a 32 edik szakasz így szol: A mar­
havész megszűntnek nyilvánítandó, ha a mar­
havész következtében beállt utolsó elhullás! 
vagy marhavész, vagy ennek gyanúja miatti 
lebunkózása óta húsz nap alatt újabb betege- 
dés nem konstatáltatott s ha a fertőtlenítés 
az erre vonatkozó rendszabályok pontos figye­
lembe vételével történik. Mint látszik, a tör­
vény nem ismer különbséget a között, hogy 
tényleg megállapittatott-e a marhavész vagy 
csak annak gyanúja forgott fönn. így a leg­
jobb esetben is, ha tudniillik úgy gyanús je 
lenségek mutatkozni nem fognak : Pozsonyból 
Bécsbe csak október 19-tól kezdve, azaz szep­
tember 29-től számított 20 nap múlva lehet 
ismét marhát szállítani. A határzár következ­
tében Magyarország egész juhkivitele Franczia- 
országba, a mely ez időszakban hetenkint 
10 — 12,000 darabra rúg, egyelőre megszüntet- 
tetik, mig pb juhok Oroszországból, a hol

ségi párt az, a mely igazán uj életre 
kelt.

Tagadhatlanul, jelentékeny vesztesége­
ket szenvedtünk a múlt választások alatt. 
Ezt érezzük is, habár pártunk számra nézve 
nem fogyott is.

Ugyde a függetlenség eszméjében rejlő 
összetartó erő megmutatta itt is hatalmát. 
Vészmadarakként jósolták a közvéleményt 
pénzért csináló legények, hogy pártunk, 
mint oldott kéve, szét fog hullani s nem 
éri meg a feltámadást soha többé ezen a 
világon.

S mit látunk? Tömörebben áll pár­
tunk, mint valaha. Még a kicsinyességek­
ben is igen kényes természetű Irányi Da­
niel is belépett a párt kötelékébe s velünk 
együtt küzd a függetlenség magasztos esz­
méjének megvalósításáért. .

De szeretnek sokan megütközni azon, 
hogy a függetlenségi pártban mellékes kér-

zr Franczia-chinal viszály. Miután Negrier 
tábornok az ellenség haderejét ismeri, csa­
patait összpontosítja és az ellenség ellen in­
dul. A francziák összecsapása a chinaikkal 
legközelebb várható. Újabb hir szerint a fran- 
rziák megszállták Ke-Lungot és jelenleg Ttim- 
Tuit bombázzák.

— Az orsz antiszemita párt a válasz- 
felirati javaslat iránypontjait alakuló értekez­
letén megállapítván, annak Írásba foglalásával 
br. Andreánszky Gábor és Simonyi Iván tago­
kat bízta meg. A párt felirati javaslata pon- 
tonkint kiterjeszkedik ugyan a tróubeszédre, 
de kiválóan mégis a főrendiház reformját s 
általában a zsidókérdést öleli föl. A párt még 
nem határozta el, kit biz meg a felirati javas­
lat előterjesztésével és indokolásával a ház­
ban, de a felirati vitánál nyolcz-kilencz szó­
noka mindenesetre részt vesz s a fiatalabb uj 
képviselők mindnyájan alkalmat fognak találni 
az ország helyzetének, a nemzet óhajainak az 
ó felfogásuk szerint való ecsetelésére. A párt­
körbe, mint halljuk, 18 országos képviselő 
iratkozott be. A képviselő tagokon kívül a kör 
mintegy GO tagot számlál a fővárosban. A 
rendes tagokat titkos szavazás utján ve 
szik föl.

Trefort miniszter Pozsonyban.
Trefoil Ágoston vallás és közoktatásügyi 

miniszter a következő beszédet intézte a 
pozsonyi választókhoz, okt. 5-én:

Midőn szerencsém volt utolszor itt lenni, 
s önöket, mint Pozsony város egyik kerületé­
nek képviselője üdvözölni, több oldalról barát­
ságosan felhivattam, hogy maradjak körükben 
egy pár napig. Én akkor e szives marasztás- 
nak nem tehettem eleget, de bizonyára emié 
keznek azon ismételve is hangoztatott szava­
imra, hogy meg is fogják unni ittlétemet. E

Ki kell azonban jelentenem, hogy politi­
kai újdonsággal nem szolgálhatok, hisz egy 
ideig távol voltam s mert olvasták azóta a 
trónbeszédet és a miniszterelnök ur nagyvá­
radi nyilatkozatát is. Az ó programmja pedig 
a dolgok természete szerint az én programúmra 
is. (Helyeslés,) De midőn önöket itt másodíz­
ben üdvözlöm, talán szabad lesz nekem egy kis 
kultúrpolitikát csinálni, vagy inkább annak 
köréből szólaui (Halljuk! Halljuk!)

Én soha sem tudtam az embert ketté 
vágni s határvonalat huzni a magánember s a 
közeiét embere közt; a mi az egyiknek örö­
met okozott, azt érezte a másik, s a mi az 
egyiknek fájt, az fájt a másiknak is. — S igy 
én a családi újabb katasztrófa után, mely en- 
gemet ért, kénytelen voltam elmenni, csak 
azért, hogy menjek. De a ki egyszer az ész­
leléshez és tanításhoz van szokva, Önként ta­
nul, ha utazik. Éu tehát, habár csak 45 na­
pig voltam távol, eljutottam déli Németországon, 
Párison át Angliába s majdnem ugyanazon utón 
tértem haza is.

Sok érdekes dolgot láttam, önkénytelenül 
tanultam is, nem lévén elég öreg arra, hogy 
már ne tanuljak. Meg fogják engedni, ha ezen 
kirándulás alkalmával elvont észrevételekkel 
vagy benyomásokkal, hazai dolgainkhoz viszo 
nyitva azokat, önök figyelmét igénybe veszem. 
(Halljuk!) Anglia, Francziaország és Német­
ország a mai kor három mérvadó országa, il­
letőleg nemzete, lényegesen különbözik egy­
mástól és mégis bizonyos internáczionális vagy 
kozmopolitikus jelleg van, melyben találkoznak 
s hasonlítanak egymáshoz. Mind a három a 
nyugati Európa országai s nemzetei külön 
nyelvet beszelnek, de a kultúra ugyanazon 
formáit s alapjait bírják Mi mind a háromtól 
tanulhatunk, de miudenikétől mást kell s lehet 
tanulnunk.

Anglia egy végétől a másikig egy park, 
gyönyörű fákkal, szép állatokkal, s mellékesen 
legyen mondva, ott az állatok nem arra valók, 
mint nálunk, hogy éhezzenek, hanem, hogy jól 
tartassanak; számtalan csinos villákkal, hol 
minden lépten nagy vagyon s gazdaság tükrö­
zik vissza mindenben, hol, főleg Londonban e 
vagyonosság folytán az élet, a mozgalom, óriási 
mérvekben nyilatkozik. Ott a gyűjtemények, a 
british Museum s a South Kensington museum 
egész városok s ezekre nézve jellemző vonásul 
csak azt az egyet akarom említeni, hogy a 
legújabb időben a National-Gallery számára 
egy képet 70,000 írton vásároltak.

Nyilvános épületekre milliókat fordítanak. 
Ott minden oly mérvű és a'aku, hogy azt is­
merni jó; Angliában: a nemzet és államgaz­
daságot. Az angolok régóta tudják, hogy csak 
a gazdag országok bírnak sulylyal, s hogy a 
gazdaság csak munka által sze­
rezhető meg, a munka pedig nem lehet egyol­
dalú, kell földmivelés, kereskedés és ipar Az 
iparban fekszik Anglia gazdasága s hatalma s 
ha lehetséges volna — de végre gondolni le­
het, — hogy az angol ipar megszűnnék: An­
glia gazdagságának, hatalmának s virágzásának 
vége volna.

Ipar nélkül a mai világban nem lehet 
prosperálni, mert a mers anyagok termelésé­
ben az Európán kívüli területek, Amerika, 
Ausztrália, India, oly előnyökkel bírnak az ó 
Európa fölött, hogy azokkal versenyezni nem 
lehet. De azonfelül tudvalevő dolog, hogy maga 
a földmivelés tökéletesebb s magasabb fokra 
csak ott emelhető, a hol virágzó ipar van.

E meggyőződéssel tértem vissza Angliá­
ból, hogy nekünk — ha gazdaságilag és álla­
milag tönkre menni nem akarunk, ez irányban 
az angoloktól kell tanulnunk és pedig multjo- 
kat is tanulmányozva, mert Anglia jelen köz- 
gazdasági állapota nem az utolsó évek pro­
duktuma. Én nem azért mentem Angliába a 
álakban nem azért utaztam, hogy politikát és 
institutiókat tanulmányozzak. Anglia egy saját­
ságos világ, s a mi ott helyes, nem mindig 
ültethető át máshova; de vannak dolgok, me­
lyeket látni kell, melyek előtt szemet hunyni 
nem lehet, akár tetszik, akár nem; én tehát 
azon benyomást vettem fel magamba, ki 48 
évvel ezelőtt voltam Angliában, hogy ott az 
az amerikai szellem igen sok tért kezd fog­
lalni. Angliában a demokráczia napról-napra 
hódit és tért foglal. Tanúsítja ezt főleg az is, 
hogy az angol felsőház reformja napirenden 
van; a született peer-ek vagy lordok mellé uj 
emberek fognak jönni, kik nem a régi csalá­
dokból fognak kikerülni, más érdekeket fognak 
képviselni. Angliában is a politikai s társa­
dalmi viszonyok nagy átalakulása van készü­
lőben, s akkor másutt utánozni akarni, mi ma 
gát ott is túlélte: valóban nem háladatos fel­
adat.

Francziaország jobb benyomást tesz; tét - 
szőbb képet nyújt, mint a milyent róla a napi 
lapokból magunknak alkotunk. Francziaország



a pillanatnyi politikai s gazdasági krízisek da­
czára az utolsó években is közgazdasági tekin­
tetben halad; de Francziacrszágnak van egy 
sajátsága, mi által kimagaslik s ez a forma 
szépsége iránt érzék. Visszatükrözik ez az 
ipar legfinomabb ágaiban s főleg a művészeti 
iparban — les arts décoraiifs — de a művé­
szetben általában is, még a színészetben — 
só', sok rossz termék mellett, az irodalom­
ban is.

Azon szolidaritásnál fogva, melyben Eu­
rópa nyugotinépei élnek, valamint a francziák 
e'őre törekcsznek oly dolgokban, melyekben az 
angolok az elsők, úgy viszont az angolok és a 
németek, de más nemzetek is erősen törekesz- 
nek versenyezni a írancziákkal a művészeti 
iparban. De ezen tudat serkznti ismét a fran­
ciákat az előrehaladásra. Én azonban hajlandó 
vagyok hinni, éppen miután a mostani kiállí­
tást — (’exposition des arts dékoratifs — 
láttam, hogy e versenyben a francziák fognak 
győztesek maradni. Ki nem isméi! a párizsi 
nagyszerű gyűjteményeket ?

Kevesebben ismerik azonban sz uj mú­
zeumot a Trocadero-ban, a Museé do la sculp­
tor compareét, melyben a Iranczia szobrászat 
összehasonlítva korszekonkint a külföldivel, 
óriási főszöntvényekben van bemutatva, rend­
kívül érdekes és a művészekre, főleg a szol)-, 
rászokra és építészekre nézve szerfölött tanú- 
ságos gyűjtemény. Mindenben, a hol a forma­
szépség és elegánczia mérvadó, a francziákhoz 
keli iskolába mennünk.

Ila Németországról kel! szólnom, előre 
kell bocsátanom hogy én ezúttal sem Berlin, 
Lipcse, Drezda s a Rajnán nem voltam ; el­
lenben München, Heidelberg, Sstrassburg, 
Kavlsruhe. Mannheim, Worms, Frankfurt Kas- - 
sei, Würzburg, Bamberg s Nürnbergben.

Németországra nézve is ismételnem kell 
a mit már e’őbb mondottam, hogy a német 
nemzet sem él izolált életet, előre halad mind- . 
abban, miben az angolok s a francziák kitün- \ 
uek; legközelebb ál! hozzánk szokásokban s $ 
anyagi eszközökben ; a mit a németek tesznek, i 
• zr. utánozhatjuk kisebb arányokban; de van f 
Németországnak egy specziálitása, a miben i 
r ak ott kell és lehet tanulnunk, s ez a tu 1 
domány, az iskola, s azzal összefüggésben a 
hadügy.

A tudomány egész horderejét — a met- 
hodusokat és módokat annak mivelésére, s 
fejlesztésére, — valamint terjesztésére az is-; 
kok által, egy nemzet sem ismeri s gyakorolja 
oly mértékben, mint a németek ; s valamint ' 
>z angolok s francziák most a németektől ta­
nulnak e részben, úgy nekünk is főleg tőlük 
kell s lehet tanulnunk. Heidelbergben az utolsó 
!iz év alatt az orvosi fakulták érdekében rend-- 
kívüli dolgok történtek. A kis Baden nagyher-' 
czegségnek egy millió népességgel s pár száz 
mértföld területtel — két egyeteme s egy po­
litechnikuma van, épen annyi, mint e 15 mil­
lió népességű s 5000 □ mértföld terülniük 
Magyarországnak.

Strassburg tündöklik nemcsak a külső 
apparátus által, de az ott kifejlődött szeminá-1 
riumi rendszer által, mely úgy berendezve és # 
kezRve a legbiztosabb antidotum minden egye
f«mi If 1 íinvrfc alien

Mi ezen igazságokat nem akarjuk vagy > Tegnap, hétfőn
.nem tudjuk felismerni, — pedig csak ezen az 
utón tudnánk kibontakozni azon alárendelt 
helyzetből, melyben létezünk — mert tudo­
mány nélkül nem fogunk szert tenni azon köz- 
gazdasági állapotra, melylyel magunknak súlyt 

■ szerezhetnénk, nem fogjuk elérni a vagyonos- 
ság és inteliigeuczia azon fokát, melylyel egye­
dül biztosíthatja jövőjét a magyar állam és a 
magyar nemzet. (Helyeslés.)

Most már kérdezhetne bárki, a t. urak 
. közül, minek mondottam én mindezt, hiszen

Is ieirhattain volna s bármely lapban ki is nyo- 
( mathaftsm volna.

Do én azt képzelem magamnak, hogy 
elmondva s aztán a lapokban közölve, annak 
taláa nagyobb olvasóközönsége, talán nagyobb
hatása lesz, s hogy itt elmondva az — a mi .... . _____ ____
egész országokra vonatkozik — talán egyesi János tanár úrhoz vitt kézbesítő könyvet, a; hogy uj, sokkal hangosabb jelző eszköz «il ?
,<r°t SÄ „ kultúra „ m«, , „6,8„deto W
városoknak kell tehát törekedni ipart terem-* a8y°^ hatra s a varosban becsületes e?> ren- 5 Ezt kívántuk hangoztatni a rémitő ese: 
feni, a hol nincs és fejleszteni ott, a ho! van: I ^es ^etil embernek ismerték. 1 benyomásai alatt. Mert a czivilizáczió ál

a mint a helyszínén hallottuk, a sínek kö-i dá8ai csak ugy tekinthetők
UIOZ

délután ugyanis, mi- sut vau) lobogókkal ellátott őrök alkalmaz­
ódéi négy órakor in-1 tassanak, kik a síneket szemmel tartsák, a 

költségnek itt számításba vétetnie nem szabad 
A gőzmozdony csak a megálló helyek 

felé lassítja útját ; követeljük, hogy szűk he­
lyeken és fordulókon lassan haladtassák.

Követeljük, hogy közúti vaspályánk se. 
bessége mindenhol mérsékeltessék; inkái L 
többször közlekedjék a vonat. Követelni 
kell azt még azon esetben is, ha e miatt 
még egy gőzmozdonyt is kellene alkalmazni. 

A mostani jel csengetyü hangja gyönge

dőn a nagyerdő 
dúló vonat a péterfia-utezának a városfelé 
eső részére, azon mindegyre szűkülő helyre 
ért, a mely egy felől a Pallay-ház, másfelől a 
Horogh-féle fakeritésü udvar között kezdődik: 
egy ember a gőzmozdony alá jutott. Ballábát 
ketté törte, fejét össze-vissza szeldelte; G óra 
felé még magunk láttak a vérnyomokat s a 
szerencsétlennek hajából is egész csomókat. 
Még m a is ott láthatók azok !

A szerencsétlen, csakhamar szörnyet
halt ember neve Mészáros István, | Kissé nagyot haiió emberek s kivált a télen 
5G éves ember ; Tóth Antal collegium! ügy- 5 fejükön vastagabb kelméjü kendőket viselő as'-, 
véd urnák volt hivatalszolgája. Épen Tüdős j szonyok ezt nem fogják hallani. Követeljük 

oz vitt kézbesítő könvvet. a ; hoev ni. sokkal hammsahh i»l*A ...

S Egy másik tudósitónk hitelesnek muta1 
ebben törte ■ kozó forrásokból a következőket Írja. Mészáros

- - ------ van, 8
a városokban kell az intelligencziát fokozni J a mint a Helyszínén hallottuk, a sínek hö- dásai csak ugy tekinthetők áldásosaku l/ 
me,t ha azok vagyonosak s intelligensek lesz-1 zott ment felfelé s a még jó messze levő moz-; h& munkáját lépteu-nyomon ellenőrizi az ew 
ilk orszáS!lak vagyona s mtelligeu-j donyt Mm.lte, v.taiuOtog ,»t llrtu, heg, j ember ekte b.ztosíg,6, érdek« T‘

E szerep a (óváros után első vonalban j ldeíében még kitérhet előle. A vérnyomok előtt jj őrködő emberiség!
Pozsony városát illeti s en szeretem hinni, - azonba,! (mint igen sok helyen a pályatest-1
hogy e feladatnak fog tudni megfelelni. De ; Bek) gödör van. Ebbe sodorta s _________ _ ______ _____ . f
az' is lehetne kérdezni, hogy utazásom benyc-) össze-vi.-sza a mozdony, a mint az a meg- látván ref. főiskolai szolga, ki mintegy 57 ?\es 
más :■}öl Szólva, miért nem ir ;m le önöknek ; bocsáthatlan hanyagságból, vagy legalább el t lehetett, tegnap délután 4 s V4 érakor péterfia- 
a megemlített párizsi kiállítás, a londoni ugy-j kei)7ejhető okból „ödörben marsdt nvn | uíczán a csendörlaktanya közelében ö n g y j i. 
nevezett egészségügyi health exhibidion-t hol ne™. ° „ A g0Ü° , maradtL Dy0" kossági szándékból a közúti va ,
magyar borok s egy pozsonyi cégnek borai jj mökbó1 következtettük. Ebben más ember is j mozdonya elé vetette magát oly hirtelenséaeei 
voltak kiállítva; ez alkalommal szólhattam I meghotolhatik még. A szerencsétlent a Pallay-ház : hogy azt a vonaton senki nem vette észre A 
volna a magyar borok exportjáról Angliában j kapujával szemközt eső pontról, a kissé lejtős : szerencsétlen ember nem tudta, hogy a közúti 
- mire nézve a konjunktúra most. nem ked- vonalon lefelé, k b. a szomszédos Tótb-házig í vasut nem alkalmas arra, hogy az ő kivánsá 
vezőtlen. ha akarnók azt felkaszuálm ; —\ . ~ , *-1 ga szerint elbániék* npm sikerült
miért nem szóltam gr. Schack müncheni kép-;8" ‘a a m0zd0i|iy: Csak ekkor tilhaíott j Mészáros terve sem, akármeddig hömpörgette 
gyűjteményeiről, mely a legnevezetesebb mü- dZ mtg’ bogJ a hullat összeszeuhessék és el-j volna is maga előtt a mozdony ha véletiel 
vek igen sikerült kópiáit tartalmazza — oly {szállíthassak a .kórházba. Mintegy tiz perez j ségből ott a sínek alatt vízfolyásra hagyott 
mintagyüjtemény, oiv példa, melyet minden | múlva lehetett rendőrt és taligát kapni. j mélyedés nincs a közelben. De ‘ebbe hemner
naóbb városban utánozni kellene, f a hulla ott van a kórházban s a hivata-í getvén ,öt a mozdony, lesüppedt abba egész

SÄ ‘«•HÄtólSSíl’rs
5 szándékom azok azok felől mások 
i loítabbak által Íratni, s e dolgokat a közönség j 
: tudomására hozni.

talán ava.j roncsé,leuség okait kideritse.
Az eset általános részvétet és

f 1! ------ *5 »V1DWCU Uöi-
jj eset áldozata lett az illető; de ezt a feltevést

nagy fel- ‘ határozottan Kizárja az a tény, ho y Mé- 
..... , , , ,, , ? háborodást keltett s kivált a munkás osztály- l «zárosnak péterfiautezán a Tóth Antal házadtól

, , t«‘iaivn7iii'‘"gKIaze.e 1 * ,esz szeienesém önök■■ ban, a m iyuek egy réSZ6t a közúti vaspálya í ,a Jáll°s házához volt menőkéje, ez r
lel ta.á.kozm,talán ismét politikáról szólhatok; • f . . , .... ^ - két. ház pedig ott a jobb oldalon fekszik »»t
s közölhetem, miként dolgozik az országgyűlés, ( ugy megfosztotta keresetétől, ébresztett az i 8em kellett mennie a vasúti vonalon Különbé, 
mert én hiszem, hogy párttusák daczára az ] »»67 i-gerülteéget {is oly nyílt helyen történt « on2an ugyan
országgyűlésnek eredménye lesz, — mert sze- Csak is a részletek legpontosabb kideri- - egész utczán meglehet látnia vonat menetelét 
dekeit inhhfln fnaL8 J’drt°va 15 aZ I t6sével 8 minden lehető, hasonló esetek eike - ki .,áUT 0,7 széP fényes nappal, mint tegaap i's
««*«***, 2; ySTiáSi"*?* T*?
»aarz,,os elje,i26s * í “t*1 ä h,,,

Lehet — sőt egyik tndósitónk állítása nem megy többé a csaladjához, de °ezt ’senki 
■ szerint — öngyilkos volt a szerencsétlen s sem vette komolyan ; állítólag a nejével mosta-

Ez kiderítésre t n4ban komolyabb összeütközéseik ,oltak, a mimaga rohant a biztos halálba.
Az első áldozat.

Oebreczen, okt. ,. ;
Közúti vaspályánk a péterfu-nt-: vár. Más eshető szerencsétlenségek megélő- 

cza belső torkolatát szelő részen megrendítő zése véget; kiderítendő azonban az 
szerencsétlenségnek vált színhelyévé, tegnaj
este.

a becsületes érzésű, jó lelkű embert méltán 
keseríthető el. Látták is többen, hogy ott ál- 

. dogált, nyugodtan várta a vonat közeledését s 
; hogy mert nem állott módjában a moz- " épen a hozzá érkezés pillanatában vetette ma­
idon y vezetőnek a vonat megállít- a mozdony elé. A vasut személyzetét, a

mint tudjuk, itt semmi felelősség nem érheti

teini kinövés eile
Nem lévén rajongó — ez már koromhoz 

sem illenék — panaczeákat nem ismerek de 
abban nem tévedek, ha azt állítom, hogy a 
tudomány a modern társadalom és állem leg­
biztosabb vezetője s pedig az élet gyakorlati 
mezején. Bort kezelni, sört főzni és pálinkát 
égetni mind ez tudományon alapszik De 
mi több; az egészség-ügy is tudomány.

mert nem sz ő vigyázatlanságukból származott 
, ... , , , , , lutö j a haláleset. Mészáros nem is kiabált addig, a

ugy hailjUK, megkoudult, de miután ■ inig a vízfolyásba nem sodorta a mozdony

A közúti vaspályát csak néhány nap eiótt. \ tása, holott — egyenes utón hsiadvá
; nyitottuk meg vig ünnepélyességek és vig > háttá, hogy a gineken ember van!
t lakoma mellett — és már is egy ember élet«csengetyü ^ __________

elmúlása, irtóztató, véres katasztrófa csatlako- í Mészáros nem lépett felre, a vasúton mért | m-rt addig nem sérült meg ; ekkor hallatott
zik a vállalat történeténez. | nem jutott eszökhe, h >gy részeg vagy nagyot j aztán f'-Jdalmas hangokat, mire a vonat raeg-

Balesetek nélkül hasonló vállalatok nem kép-; halló emberrel is lehet dolguk? mért nem ‘ v-L0tL Mé,szári^.8»ak, neJe és 3 Remeke van,
1 ‘faUli ,™8"‘ l°r8al,mba j síeltek » m,zd.„r í ' j Mlígi™,'' tßSÄ

Ilépéseink ötödik napján is ily borzasztó ese-1 Követeljük, hogy a szükebb helye- j szolga, s ott magát becsületesen viselte. Holt
tét kell feljegyeznünk az képtelen, az lehetet-1 ke,! ós aj fordulókon (a mint az Budapesten is itestét koporsóba téve, még tegnap vitték ki a

Men valami! [ történik, daczára annak, hogy ott csak 1 ó va- í kórházba-

Ä »DE8RECZEN« TÁRCZÁJi
TEMETŐBEN.

Bűi őszi szél reszKetve száll felettem 
Megrázza a hervadt falombokat,
Hulló levél hull ismét a sírokra 
Mindenfelé csak enyészet fogad.
Karod karomba fűzve, elbolyongunk 
a süppedő, a nedves hant felett 
Soknak keresztje is kidőlve régen . 
Nem virraszt többé az emlékezet.

Jer, ülj mellém, e mohlepte köre 
Vajon kinek virrasztja hamvait ?
Ki tudja mily emésztő szenvedések.
\ érző sebek leltek balzsamra itt! 
Hiszen a hant sok bánatot begyógyít 
Lehet talán gyönyör volt élete, 
fán édes í jkak csók között marasztá« 

Vagy neki ágyat itt a bűn vete.

— Daczolnak a múlással bátorul —
S ha majd kijárnak érző lányok, ifjak,
S a sirok közt bolyongnak, mint mi most; 
Dalt. zengenek dalunkat — s megsiratják 
A „1 egszebb asszonyt“ és a hü dalost!

Gróf Vay Sándor.

mostOh bár ki volt az, könnyet érdemei 
Elszáll a szerelem, az ifjúság . . .
Elszáll a kéj, kihűl a nyár sugárja 
Virág díszét ve ziii a faág !
0 hogy szemed, — e sugaras mennyország 
Idővel majd szintén homályra vál 
Mért hogy a föld két legszebb csilláj ának 
Sem hódol egykor a rideg halál !

Kihűl szivem, melyben most ugy lobog 
A szerelem s érted ég, kedvesem ' *
Kihűl a szív és megfagy a szilaj'vér 
S álmunknak nem marad foszlánya s»n’i' 
Elmúl’ a vágy, a féltés epedése,
El az érzés, a mely hozzád csatolt —
Porrá lessz a sok, nagy, nemes törekvés 
Mind elfodi egy néma, siri bolt.

De ne remegj te ! k elten nem halunk 
S ha bár fölöttünk sirhant domborul 
örökkön élsz, édes bus dalaimban,

meg

A nász-ágy.
Delpit.

I.
f 0tt ül!«m a tengerparton, előttem a vi­
lágító torony. Nagy Vihar dühöngött, csakúgy 
fivta rám azt a sós szelet. Az óczeán mérge- 

j sen csapdosta felém tajtékzó hullámait Mö- 
ígöUe™ a ’»eredek sziklafal, mohos repedé 
: Keivel; itt-ott egy pár beteges fa törzse, ké 

; s avarfu és sovány maggal haldoklóit. Kissé 
i ",Abb eey m gy hüs, árnyas barlang merész 
t térte rám borzalmas üregét.

Amint ott bámulom a természet roppant 
; erejét, iszonyatosságát, valaki a vállamra üf 

— Indultok még ma?
jko„u5í,i^h,d"',6r 6 is- '•«"» Mt, taläi-

jl.m.

I szodoit itt. le, ahol most vagy.
$ — Dráma ... itt?

I— Igen, ebben a barlangban. Nagy hire 
vau ennek, a közel vidéken ugy hívják, hogy 
» 8 z-á g y . Nehány évvel ezzelőtt hallot- 

tam én is. Gyújts egy csigarettára és hall- 
* itasd!

— Hallgatom.
— Lakott itt Biaritzban egy csinos 

leányka, 1‘ascaiine volt a neve. Tizennyolcz 
éves, nagy karcsú hajadon, gyönyörű, mint 
valamennyi. Dús fekete haja, sárga selyem 
csipkés kendője alól ugy sötétlett, mint a 
ritka csillagos éjfél. Erzékies, piros ajka alatt 
fehér gyermek-fogacskák mosolyogtak ki Pas- 
caline varró-lány volt, ő táplálta szegény édes

tő- 
dráma ját

egyik oldalát és ábrándjainak élt; ha kérde­
zett valamit az ember tőle, mindig holmi spa­
nyol közmondással felelt. Leánya imádta s ugy 
dajkálta, mint a kis szopos gyermeket szokás. 
Mondogatták is, akik ismerték, hogy „de meg 
is áldja a jó Isten érte!“ Ugy is látszott, 
hogy megáldja érte, mert szerette a két szom­
szédja. Az egyik, Moíse Dunez, gazdag volt, 
de öreg, meg csúnya; ez . . . jó sorral biz­
tatta; a másik, Maxime Larreheyous, szegény 
volt de fiatal, meg szép; ez pedig . . . bol­
dog házassággal biztatta.

Maxime máskülönben kalauz volt a Pyre- 
néken, vagyis, megvallva az igazat, csempész. 
De azért Pascaline szerette a csempészt, mert 
hát ha már szerelem a szerelem, biz az nem 
igen válogatós . . .

II.
1-7 ment ez két három hónapig. Moíse 

Dunez sokszor meg-megállott a Pascalinék 
kis kapuja előtt és komolyan megvakargaíván 
az orrát, ezt mondta a lánynak:

— Jó sorod lesz nálam Pascaline . . . . 
jó sorod, ha mondom !

Ez lett rá a válasz :
— Kegyelmed nagyon becsületes ember, 

de én Maximét szeretem.
Moíse ur elballagott s csak ezt mor-i 

mogta rá:
— Majd rá jössz még! majd rájösz még, 

meglásd!
Tett egy sétát egyszer a szerelmes szép 

pár. Felsegítek egymást az egyik szírt fokra s 
ott aztán el-el csevegtek kettecskén. Beh kár, 
hogy szegények voltak! Ugyan mennyit is 
tudna keresni egy varróleány, kivált ha még 
az apját is neki kell tartani; a csempészre 
pedig sürücskén rájár a „holt idény.“ Pedig 
más tekintetben nem valami megvetendő az a 
mesterség sem, akkor amikor.

Ugy szerették egymást, hogy egy reggel 
oda mentek szépen Pascal apóhoz, s elmond-

ca.me varró-lány volt, ő táplálta szegény édes ták, hogy nagyon sz-retik egymást’
ap,*r, egy ,ó őre, embert, akinek sze! értelleune mir vafahára, hí Sg$Kf khSSefl

Az öreg csak a fejét rázta s ezt felelte 
lassan:

— Jó . . . jó . . . J ő j j e t e k a z e l- 
választottak kicsiny seregébe!*)

A szerelmesek térdre ereszkedtek s meg­
áldotta őket. Ettől fogva jegyesekké lettek. 
Pascaline a fiatal embert elkísérte haza s ak­
kor este sokáig, — nagyon sokáig, — 
együtt maradtak a szírt fokán. Amint épen 
onnan jön hazafelé boldogan, örömtől dagadó 
kebellel, szemközt jön rá Moíse Dunez s ezt 
mondja neki, komolyan meg-megvakargatván 
az orrát:

— Jó sorod lesz nálam Pascaline .... 
jó sorod, ha mondom !

Ez lett a fizetése, ez az egy pár 
jó szó:

— Kegyelmed igen becsületes ember, de 
ma este óta Maxima Larrabryrous, meg én 
jegyben járunk.

És Moíse ur elballagott, csak ezt mor­
mogta rá:

Majd rájösz még, majd rájösz még,
meglásd!

Két-három nap múlva valami dolga ak-<11. 
Maximénak még pediglen pompás dolga! Ee- 
vezetesen egy nagy csomót kellett 
átszállítania Guipozcoába. a fiatal 
csempész nagyon bízott magában, pedig akkar 
tájban hejh ! nagy rossz idők jártak a mester 
ségére. Hozzá meg: egész nap, egész éjjel fújt
!LnMO°PPa;!j RZé!’ amirö1 a tengerészek azt 
szokták mondani, hogy : „ez a guadaiupei boi- 
dogságos szűz anyai“ A guadaiupei boldoesá- 
g°s szűz anya, az a sáppadt, zöld szemű ma­
donna, reptében elszokta magával 
v ! n n 1 a z t, a k i t késő éjjel a nagy szürke 
tengeren előtalál

III.
— Visszajövök egy hét múlva! ezt 

mondta Maxime Larrabeyous. mikor a mátkáin
koltaS SZáJa PZé,'ét Utrava10 fjében megcsó-

*j „Seamoe de log pocos,“

A debreczenj
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2. §. Ezen 

közhasznú ösmerej 
vagy előadások 
uyok iránti érdekli 
teni és táplálni ; ni 
emberekül k is alkl 
lönböző szak tudóiul 
rüiő mozzanatok,:; 
kát folytonosan <

3. §. A kör 
sére november h í 
1-só napjáig hetei 
lasztmány belátása, 
népszerű felolvasási

4- § A felöli 
akármelyik tudóin] 
ugyan ; azonban i] 
választott tárgyat 
bejelenteni, s annak 
De a politikai pá] 
csak mellékes tárgi 
vallást, az eráölcsol 
sértő kifejezések 
zárva.

5. §. Hogy a I 
nem sajtó utján is( 
két, oda törekszik! 
megengedi, az ältaljf 
bői olcsó kiadványt 
minden értekezés" 
rába beadandó, fen 
tekezőnek tuiajdonjl

6. §. A feloiv| 
alkalmas nyilvános 
ban a felolvasás tn< 
tek, mutatványok vi 
követelnék, a válasz 
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II
8. §. A lelolvaj 

den önálló s fedihl 
választmány által ily) 
háromfélék lehetnek! 
működő tagok.

a) Alapitó tagd 
denkorra legalább lj

b) Pártoló tagd 
fizetnek, s erre may 
E kötelezettség a/oj 
esetén megszűnik.

c) Működő táji 
önként, akár felszőlT 
lasztmány által iiyeij 
a felolvasásért nem 
tekre és mutatvá yol 
a választmány elő eg 
telnek meg, vagy eil

A működő ta^ 
gok számára megölii

IV. A tagok jogi
9. §. a) M]iide.i| 

választható tagia a
b) A felolvasása 

iaiuló belépti jegyet
c) Indítványozás 

indítványát a közgyüj

Elmúlt az egv| 
két, három hónap is 
csempészről semmi hl 
től-estig. Varrás köj 
mikor munkáját vég 
magas kószáira, mim 
uézdegélt. Ha ó mos 
a madár olt, eiindu| 
addig menne száz h< 
találná! De neki ni 
akkor azf a jó örege] 

Egyszerre csak] 
pott lábra, hogy az 
natár őrök. S esakua] 
még se hire, se ham] 

A szerencsétlen 
felgyújtották a ház | 
sem került kézre, 
lettek téve ; Moíse 11 
világ járt, az ő ha] 
sem kapott. Már ezu] 
leánykához, mert tu 
zeti. — „Kényelmed 
Moíse ur, de már én| 
Larrabeyoust, vissza! 
találna visszajönni,
Én jó leány vagyok 1 
verjen az Isten “ Igei 
gény Pascaline. aim] 
nagyon szerencsétlen] 
zacskájokat felgyújtó! 
zott, hanem más ikn 1 
dott. mint előbb s naf 
keresett. Az örtg 
tott hazulról, fogyo| 
szemlátomást.

Két éve már, 
Ekkorára olyan nagy I 
Moíse Duneznak is im 
máskülönben most mf 
valaha; a gyönyörű 
inkább tüzelte. Megii 
csak ezt mondta, neki 

— Nem hiztaií
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DEERE CZEN.

\

A debreczeni felolvasó kör alap­
szabályai.

I Czim. pecsét, székhely.
1. §. A czim lesz t debreczeni felolvasó 

kör — pecsétje ugyanezen körirattal egy égó 
gyertya. — Székhelye Debreczen

II. Czél és eszköz.
2. §. Ezen körűek ezéija egyrészről a 

közhasznú ösmereteket népszerű felolvasások 
vagy előadások által terjeszteni; a tudomá 
uyok iránti érdeklődést a közönségben élesz 
teni és táplálni ; másrészről magoknak a szak­
emberekül k is alkalmat nyújtani, hogy a kü­
lönböző szaktudományukban koronként felme­
rülő mozzanatokat, eszméket vagy találmányo­
kat folytonosan nyomon kisérhessék.

3. §. A kör ezen fent jelzett czél eléré­
sére november hő !-ső napjától kezdve április 
1-so napjáig hetenként egyszer, vagy a vá­
lasztmány belátása szerint más időszakban is 
népszerű felolvasást rendez.

4. § A íeiolvasás vagy előadás tárgya 
akármelyik tudomány köréből választható 
ugyan ; azonban mindenki tartozik az általa 
választott tárgyat a választmánynak előlegesen 
bejelenteni, s annak jóváhagyását megnyerni. 
De a politikai pártkérdések fejtegetése sőt 
csak mellékes tárgyalása is, annyival inkább a 
vallást, az erkölcsökét, az illemet és jóúlést 
sértő kifejezések használata egészen ki van 
zárva.

5. §. Hogy a kör ne csak élőszóval, ha­
nem sajtó utján is terjeszthesse az ismerete­
ket, oda törekszik, hogy mihelyt pénzereje 
megengedi, az általa kiválasztott értekezések­
ből olcsó kiadványokat rendezzen. — E czélra 
minden értekezés tisztán leirva a kör irattá­
rába beadandó, fenhagyatván e mellen az ér- 
tekezőnek tulajdonjoga

6. §. A felolvasások rendesen valamely 
alkalmas nyilvános helyen tartatnak, ha azon­
ban a felolvasás mellett alkalmazandó kísérle­
tek, mutatványok vagy más körülmények úgy 
követelnék, a választmány más helyiseget is 
választhat.

7. §. Belépti dij rendszerint nem vétetik; 
de belépti jegyet tartozik mindenki az időn­
ként megjelölendő helyen szerezni.

III. Tagok.
8. §. A ielolvasó körnek tagja lehet min­

den önálló s feddhetlen életű egyén, a ki a 
választmány által ilyenül eifogadtatik ; s ezek 
háromfélék lehetnek, u. m. alapitó, pártoló és 
működő tagok.

a) Alapitó tagok azok, a kik egyszermin- 
deukorra legalább 10 forintot fizetnek.

b) Pártoló tagok, a kik évenként 1 frtot 
fizetnek, s erre magukat 3 évre kötelezik. — 
E kötelezettség azonban elköltözés vagy halál 
esetén megszűnik.

c) Működő tagok, a kik felolvasásra akir 
önként, akár felszólítva vállalkoznak s a vá­
lasztmány által ilyenekül elfogadtatnak. Ezek 
a felolvasásért nem dijaztatnak sőt a kisér-e- 
tekre és mutatványokra tett kiadásaik is cssk 
a választmány elő eges beleegyezésével térít­
tetnek meg, vagy előiegeztetnek.

A működő tagok is fizetik a pártoló ra­
gok számára megállapított dijjat.

IV. A tagok jogai és kötelezettségei
9. §. a) Minden tag szavazó, választó és 

választható tagja a közgyűlésnek.
b) A felolvasások egész évi folyamára ál­

landó belépti jegyet kap.
c) Inditványozási joga van ; de tartozik 

indítványát a közgyűlést megelőző választmá-

Elmult az egv hét, ketfő; elmúlt egy, 
két, három bóuap is azóta s meg siucs a szép 
csempészről semmi hir. Pascaline sirt reggel- 
től-estig. Varrás közben, sok órákon át, meg 
mikor munkáját végezve felmászott arra a 
magas kőszálra, mindig Spanyol-ország felé 
nézdegélt. Ha ő mostan szabad lenne, mint az 
a madár ott, elindulna s felkeresné jegyesét, 
addig menne száz hegyen is túl, mig fel nem 
találná! De neki nem lehetett: ki dajkálná 
akkor azt a jó öreget?

Egyszerre csak az a mende-monda ka­
pott. lábra, hogy az ő Maximeját megölték a 
határ őrök. S csakugyan, egy egész év múlva 
még se hire, se hamva.

A szerencsétlenség sohasem jár magában; 
felgyújtották a házacskájukat is, a tettes ma 
sem került kézre. Paslacina és atyja tönkre 
lettek téve ; Moise Duuezre még mindig a jó 
világ járt, az 6 háza még csak koromszagot 
sem kapott. Már ezután elsem járt a kis árva 
leánykához, mert tudta előre, hogy mivel fi­
zeti. — „Kegyelmed igen jóravaló ember 
Moise ur, de már én csak megvárom Maxime 
Larrabeyoust, vissza jön ő még. De ha nem 
találna visszajönni, hu özvegyének maradok. 
Én jó leány vagyok nem akarom, hogy meg­
verjen az Isten “ Igen, jó leány volt ő, a sze­
gény Pascaline, annyival is inkább jó, mert 
nagyon szerencsétlen volt. Azóta, hogy a há- 
zacskájokat felgyújtották, nem otthon dolgo­
zott, hanem másoknál. Iíétszerte többet kínló­
dott. mint előbb s mégis kétszerte kevesebbet 
keresett. Az öreg egész nap sem mozdulha­
tott hazulról, fogyott, cszenevészet folyton 
szemlátomást.

Két éve már, hogy eltűnt a csempész. 
Ekkorára olyan nagy nyomorba jutottak, hogy 
Moise Duneznak is megesett a szive rajtok. Ó 
máskülönben most még szerelmesebb lett mint 
valaha; a gyönyörű szép lány hidegsége még 
inkább tüzelte. Megint elvetődött felé, de most 
csak ezt mondta neki :

— Nem bíztalak jó sorral, Pascaline,

fnyi ülésre beterjeszteni, — mely ülésben az 
I Indítványozó is részt vehet.

d) A pártoló tagok kötelesek a dijjakat 
tebruár utolsó napjáig befizetni. — A fizetést 
megtagadó vagy késedelmezö tagok ellen smn- 
mas szóbeli per utján a helybeli községi bíró­
ság e őtt történik az eljárás, melynek e rész 
bem illetősége alá magukat a tagok már alá 
írásukkal alávetik.

e) A működő tagok kötelesek évenkint 
legalább egy felolvasást vállalni.

V A kör szervezete
10. A Ielolvasó kör ügyeit vezetik és 

kezelik :
a) a közgyűlés
b) a választmány
c) az elnök
d) az alelnök
e) a jegyző
f) a pénztárnok.

(Folyt, köv.)

Helyi hírek.
A h.-nánasi vasútról azon meg-jj 

lepő hírrel szolgálhatunk, miszerint a tár-1 
sulattál az állam alkudozást folytatí 
a vasútvonal megvétele iránt. írhatjuk to-j 
rabba, hogy az egri káptalan már ma- ■ 
gáévá tette a vonal további kiépítésének | 
eszméjét s igy annak Miskolczig való ; 
kiépítése többé nem tartozik a kétes tér- i 
vek közé. I

* Az orsz. vásár mai nappal véget ért. j 
A forgalom nem volt nagyon élénk, s ez ma! 
napság már teljesen érthető A sokadalom kora | 
lejárt, t asut repül mindenfelé mindennap, s • 
nem szükséges évnegyedről-évnegyedre várni 
— vásárig. — az állatvásár é énknek mond- { 
ható. Ez az élénkség meglátszott még az ut- jj 
czákon is, melyeken a hajcsár uraságok cser- j 
getve követték a f a 1 k á t, minden akadály | 
nélkül. Jó hogy a városban is nem történt 
olyan szerencsétlenség, a minői egy megvadult 
ökör a külsővásárou előidézett. Az áldozat 
egy szegény ember volt, kit az állat kegyetle­
nül összetört.

* Játék a vonattal. A közúti vasút köze­
ledtekor rendesen egy csomó gyermek igyek­
szik a vonalon versenyt futni. Közelebb pedig i 
épen be is kisértek egy fattyut, ki a vonat} 
lépcsőjére akart felugrani. Szülék, nevelők, ta­
nítók stb. jól tennék, ha figyelmeztetnék a 
gyermekeket a közelebb történt szomorú < 
esetre. Egyáltalában kívánatos, ha a városi ; 
közönség alkalmazkodjék e kiadott rendelethez,! 
mely szerint a síneken járni tilos, valamint a I 
házak kapujából kocsit kihajtani lépésben sza- ; 
had — A helyi vasút vonalán nincs elegendő " 
megálló hely. A péterfiai honvéd-kaszárnya 
előtt okvetlenül szükséges egy; azonkívül a. 
Népkert mellett, melynek közvetlen szomszéd-j 
ságában egy gőzfürdő van. Ennek közönsége 
szintén megérdemel annyi figyelmet, hogy kö­
zel érje a vonatot. — Tegnap este a nagy- í 
templom környékén nagy kő feküdt a sínen. Két-1 
ségkivüi roszakarat igyekezett gátolni a for- : 
gal mat. Az ilyen „merénylők“ ellen a legszi- jj 
gorubb eljárás alkalmazandó!

* A városházánál ma egész délelőtt a! 
szokásos pénztári vizsgálat föl t.

* Színház. Tegnap kedden, a „Ró­
mai kai neval“ Strauss bohózatos operet-; 
teje került színre — Meseje — ha ezt agyar­
lóságot annak lehet mondanunk — következő:! 
Falconi gróf (Németh) egy valóságos fehér í 
Othello, a ki őrzi nejét s minden tekintetét,

mosolyát számon kérve halálra győtri féltésé­
vel, neje (Iványi Mariska) egy kaczér, fiatal 
menyecske ez által még c ak több kfdvetkap 
őt bosszantani és csalja íüvei fával. Először 
légyottot igér Raphaelinak (Nyilasi), majd 
Bryk Arthurral (Horváth) kaczérkodik a kivel 
Rumábu érkezve nsmerkedik meg. Bryknek 
van ?gy kedvese Mária (Halmayué) a kit el­
hagyott, de az férfi ruhába öltözve Peppinó 
név alatt utánna jó és beszegődik hozzá mű­
vész növendéknek, miután a képet melyet 
tőle bírt emlékül eladja, hogy úti költsége le­
gyen. E képet Itafaeli veszi meg, a ki tulaj 
donképen emberséges péklegeny s idegen sze­
gény festők müveit vásárolja össze, ezeket 
magá5 gyanánt állítva ki a tárlatokon. A ké­
pet később Bryck felösmeri, úgy Máriát is, 
a ki mint Peppiuo légyottot kér a grófnőtől, 
hogy Arthurrsli összejövetelét meggátolja, 
— Ezen a iényottou kapja rajta a 
grófnét a férje, oroszlán! dühvei támad rá, 
azonban kiderül, hogy Peppiuo lány, s a gróf 
most már ötvenedszer bocsátva meg nejének 
kibékül vele. Bryck pedig nőül veszi Máriát. 
Az előadás nagyon jó volt: Németh több Ízben 
óriási kaczajt keltett. Halmayué (Mária) ma 
is teljes mértekben ragyegtatta gyönyörű hang­
ját, melynek tiszta futamait bámultuk úgy a 
legmagasabb registerekben is soha nem gyen- 
gü ő erejét. Halljuk, hogy Halmayné asszony a 
játék partiekre akarja magát adui, ettől saját 
érdekében nagyon óvjuk, mert mint coloratur 
énekesnő jelenleg legkiválóbb ja a vi­
déknek, de amarra nincs kellő temperá­
mmá és játéka Iványi Mariska (a grófné) jól 
alakított s szép énekével is élvezetet szei- 
zett, úgy Horváth is (Bryck) kivált a barát 
jelenetbe.), mely nagyon sikerüli. Nyi assy 
(Rafaeli) pompás humoiával mulattatott, úgy 
Sajó (Hesse) és Váczy Vilma (Donna Sofronia) 
is megfeleltek szerepeiknek. A karok, a zene­
kar kifogástalan volt. Megkell említenünk az 
első felvonás díszletét, a svájezi tájat, az Íz­
léssel és szakértelemmel rendezett festői szép 
olasz menyegző csoportosítását úgy az utolsó 
felvonásbeli római karnevált is, mely élénk, 
változatos volt és ügyes másolata az olasz 
farsangi ünnepélyek bohóságainak. Loris.

* Zsebmetszők aratása Tegnap este egy 
uriasan öltözött zsebmetsző vidéki úri ember 
zsebébe nyúlt s pénztárczáját ki akarta lopni. 
Az idegen arczul vágta a tolvajt, mire ez 
megugrott. — Ugyancsak tegnap este az ál- 
lamvasut indóházában egy Kabára utazó sze­
gény embernek zsebéből a jegyet és pénzt, 
egy nagyváradi nőnek zsebéből pedig 30 frtot 
kiloptak.

* Születések. Szeptember 28-tól október 
4-ig terjedő héten született Debreczenben 17 
fiú, 8 leány, együtt 25 ; r. kath. fiú G, leány 
2, együtt 8 ; izr. 2 fin, 2 leány, összesen 37 
gyermek, köztük 0 törvénytelen. Meghalt. 22 
egyén.

* Pályázóknak. A helybeli távirda igaz­
gatóság számvevőségénél két végzett jogász 
esetleg érettségi vizsgát tett egyén, mint szám­
tiszti gyakornok alkalmazást nyer dija -'ás 
mellett,

* A tisztviselői egyesület f. tagjait érié 
sitem, hogy kedvezményes színházi jegyek az 
eddigi gyakorlat szerint Forgách Karoly ur 
p acz-utczai ékszerüzletében rendelkezésükre, 
állanak. Az igazgató.

* Kóbor jószágok kerültek be a város 
istállójához, melyeket az utczán rendőrök fog 
tak ei. Tulajdonosaik ott megtalálhatják.

* Kereskedők sérelme. A főtéri kereske­
dők nagyban panaszkodnak a piacz-rendezés

csak jöjj hozzám, hiszen megöl az a sok munka 
ha pedig nem dolgozol, eben hal az apad. 
Maxime úgy is meghalt régen. Mentsd meg 
legalább az élőt!

Ez nem szólt rá egy hangot sem, hanem 
elkezdett keservesen sírni és engedte, hogy a 
kezét megfogják. Ekkor Moise elment vel-i 
együtt Pascal apóhoz és elbeszélte neki a dol­
got. az öreg csak a fejét rázta s ezt mondta 
rá kalkau:

— Jó . . jó . . . „Nincs több 
madár »tavalyi fészekben!“ **)

Hanem nem térdepeltek le az öreg előtt 
es az öreg nem is áldotta meg őket.

IV.
A menyegző előtt három nappal, épen 

mikor beállt a nap-éj-egyen, — a szép arva 
elsétált a világitó-torouy felé, közel a barlang­
hoz, amidőn hirtelen néven szólítja valaki:

— Pascaiiue! Pascaline!
Elkezdett remegni, mint a nyárfa lévé:.
— Maxime, te vagy, edes, ta vagy ?
Mint a megsebzett madárka úgy tántor­

gott kedvese k-irjaba.
O volt az csat ugyan, olyan szép volt, 

mint két évvel előbb, hanem heh eisapadt, 
beli eisováuyodott. Erősen, nagyon erősen ma­
gához ölelte.

— Ugy-e nem igaz, hogy férjhez mégy 
Moise Duuezhez ?

— Igaz ... Ha nem megyek férjhez 
hozzá, éhen hal meg apám. Miért nem jöttél 
vissra édesem?

— Mert a spanyolok elfogtak s elzártak. 
De most már szabad vagyok ... és dolgozni 
fogok mindnyájukért.

— Mi lesz apámból, ha téged újra elta 
Iáinak fogni ?

Maxime erősen, nagyon erősen megint 
magához szorította.

— Ne, ne, ne beszéljünk többet ... Én 
szeretlek.

És elboritá csókjával és szépen lassan a
*+) „No bay pägeres en los nides de antono.“

barlang felé vonta ; a leány nem szabadkozott 
s ott az enyhe árnyékban halkan, alig halha- 
tóan susogtak kettecskén, szorosan egymásra 
simulva, végkép belevesztek abba a kimondha­
tatlan forró szerelembe, mely mellett az ész 
megvakul, csak a szív ég s lát. Egyezerre 
csak eleresztik egymást s azt mondja Pasca­
line :

— Az idő későre jár, eresz haza, elütötte
éjfélt

— Most még nincs éjfél . . . sirály rö­
pült el felettünk, annak a szárnya oly sötét.

— Sok idő várlatva megint megszólal 
Pascaline:

— Hogy zajong a tenger ! Hu kizúdulna
ránk!

— Nem a tenger zajo-ig. a mi szerel­
münk énekét hallod!

Nagy sokára megint megszidd Pascaline:
— Maximé, hallod, hogy lizölt a vihar?
— Nem a vihar üvölt ... a guade’upei 

hohlogságos szűz anya repül itt felettünk ! Éle­
tünk legutolsó óraja lett nász-éjünk legelső 
órája. Most már tudom, hogy aboz a másik­
hoz nem mégy soha férjhez ... Itt van a mi 
nász ágyunk s a hullám lesz koporsónkra 
szemfödél. . . .

És lángoló csókjaival bezárta rózsás 
ajakát.

Másnap meglelték őket, alig hírfák kar­
jaikat egymástól elválasztani. A barlangnak 
pedig azt a nevet adták, hogy „nász—ágy.“

Az öregnek a másik oldalát is megütötte 
a szél. Ott koldul a templom közepén ; mosta­
nában még kevesebbet beszél, csak néha-néba 
mormogja, hogy :

— Nem is jól van ez igy ... „A r e- 
ménység zöld volt. sa szamár 
felfalta.“ *)
_______  Fid.: pp.

*) La eperanza era vierde, y un borrico la comió !

ferdeségei ellen. A vásárterek elhelyezése már 
évek óta égető kérdés szépitészeti szempont­
ból s ennek keresztülvitelén a kereskedő osz­
tály is, daczára az üzlet forgalom némi meg­
rövidítésének, csak őrülni tud ; de viszont 
megkívánhatja, hogy legközvetlenebb érdekei 
ellen ne történjék megkárositási szándék. Igen 
tekintély es kereskedőktől panaszt vettünk, 
hogy az üzletek előtt rakodó vidéki szekere­
ket a felügyeld rendőrök eltávolítják, s ilyfor- 
máni lehetetlenné teszik, hogy a vidéki keres­
kedő szükséglétéit nálunk szerezze be, mert a 
piacz-rendezés szép eszméjéért nem hordhatja 
a portékát daraboukint a város alá. Ez külön 
ben sincs szokásban sehol. A sérelmet szenve­
dett kereskedők a közgyűléshez fognak foiva 
modni orvoslásért. Addig is, mig ez intézkedik, 
kívánatos lenne, ha a szükségleteiket brszere i 
akarók elleni rendszabályt, inkább a forgalmat 
gátoló kohalmázok ellen alkalmaznák!

Szüret. Szombaton a szüret tárgyában 
városi közgyűlés tartatott H.-Szoboszlóu, amely 
elnatározta, hogy a szüret f. hó 13-án hétfőn 
kezdődik, — még pedig hétfőn és kedden az 
ó-kertben, szerdán és csütörtökön az uj ker­
tekben.

Kertészeti egyletünk a következő ér­
tesítést ad:a ki : A debreczeni kertészeti egy­
let ezen árjegyzéket, mely 1884 év őszre es 
1885. tavaszra érvényes, tisztelettel ajánlja a 
nagyérdemű közönség szives figyelmébe. Foko­
zott igyekezettel kiván ezen egylet kitűzött 
azon nemes feladatának, hogy a közönség közt 
a nemes gyümölcs fajokat olcsón s valódi hév­
vel terjessze megfelelni ; -— ez okból a 
kert nemesítés czéljaira ez idén nagy költ­
séggel uj tenyészházat is készíttetett azon 
biztos reményben, hogy a növekedő igények- 
n?k is megfelelni képes lehessen ; mely czél- 
nál a n. é. közönség támogatását és érdeklő­
dését ezentulra is tisztelettel kéri. Jelen ár- 
jegyzék ezúttal csak az eladásra kitett fajokat 
tartalmazza, A gyümölcs csemeték 2—3 éve­
sek, szakértóleg alakítottak, az őszi baraczk 
csemetek erős és szép példányokban kaphatók. 
Az eladásra kitett díszfák és cserjék ára min­
den fajnál kitétetett; a nemesített csemeték 
pedig, jelesül a körte és alma csemeték ára, 
— az egyleti tagok részére 20 kr. nem ta­
goknak 30 kr.— a cseresznye, meggy és szilva 
c-emeték ára tagok számára 30 kr. nem ta­
goknak 40 kr. — kajszin baraczk csemeték 
tagoknak 30 krajczárjával, másoknak 50 i-raj- 
czárjáva1, őszi baraczk drbja tagoknak 40 kr: 
nem tagoknak GO krjával adatnak el. — Oltó, 
szemző gályák ára darabonkint 5 kr. Jeles 
fajú rózsáinkból szemző galy darabonkint 10 
kr. Az egylet alapi'ó tagja 48 darab, — a 
részvényes tag pedig hs részvény diját ez 
évre befizette, 24 darab gyümölcs vagy díszfa 
csemetét kap, előbbit ugyan a fen jelzett ked­
vezményi árakon, utóbbit pedig a kiirott árak 
eg)harmadának leengedésével; oltó gályáit is 
20 darabig ingyen. — csak' a csomagolás 
ára lévén fizetendő, ka a gályák vagy a cse­
meték vidékre küldetnek. A megrendelések 
egyleti tag és igazgató Windt Frigyes úrhoz 
intézendők czegléd-kandia utcza 2541. sz. 
alatti házához, ki :s az előadásokat közve­
títi, vagy az egylet czegléd utczai csarnokába, 
hol a nevezett igazgató, az eladás idényeiben 
naponkint délelőtt 10 órától 12-ig személyesen 
álland a t. közönség szolgálatára. Vidéki meg­
rendelések kiteendő : ha a megrendelt fajok 
netalán elkeltek, küldhelők e basonminőségü 
fajok, avagy csak a megjelölt fajok küldesse- 
nek-e ? A megrendelt csemeték az egylet költ­
ségén ázatnak ki. Vidéki megrendelések gon­
dos, de jutányos gönygyilletben utánvéttel s az 
utolsó vasúti vagy posta állomásra küldetnek 
meg, csomagolásért darabonkint 2 krajezár 
számíttatván. Az oltó galjakat tárgyazólag ké­
retnek a t. megrendelők, becses megrendelé­
seiket a jövő 1885. évi február végéig meg­
tenni, mivel ez időn túl azok nem adhatók. 
Osztalékokat kivenni akaró egyleti tagok a 
megrendelést a pénz lefizetése mellett még ez 
ősz folytán megtenni szíveskedjenek, ne hogy 
a fajok előlök elválogattassanak. Alólirfak a 
kertészeti egyletet, — mely nem nyerészkedő 
vállalat — ajánlják ismételve a t. közösség 
becses pártfogásába. Simouffy Imre, m. k. kir. 
tanácsos, egyleti elnök. Gyügyey József, m. k. 
egyleti jegyző.

* Egy a feDó gazdasági tanintézetet lá­
togató ifjú teljes ellátásra (városunk központ­
ján levő kényelmes emeleti lakásra) eifogad­
tatik jutányos föltételek mellett. Bővebb fel­
világosítást szívességből szerkesztőségünk ad.

i ■

Hazánk s a Külföld
— Nagy-Károlyban a trónörököspárnái e 

hó 10-én Szatmár város törvényhatósága 25 
tagból álló küldöttsége fog tisztelegni, melynek 
vezetője es szónoka Böszörményi Károly, kir. 
tanácsos és polgármester lesz. Ezenkívül a róm. 
kath. klérust dr. Schlauch Lőrinc/ megyés 
püspök fogja vezetni s hódolatukat bemuiatni. 
A kir. törvényszék s egyéb testüle!ek szintén 
küldöttségileg fognak Nagy-Károlyban meg­
jelenni.

— Az uzsorás vége. A főváros egyik 
legveszedelmesebb zsidó uzsorása, Schrei 
bér Albert a Dunába ugrott. Kezdetben ro­
hamosan gazdagodott, do aztán — szerencsét­
len vállalatok folytán — nyomorba jutott. Fia, 
lánya öngyilkosok lettek és ezenkívül nejének 
halála képezte még bünhödését.

Színház. Holnap szerda n, okt. 8 án 
színre kend Shakespearetö! a „Makranczos 
hölgy“ Vígjáték 5 felvonásban.

Fel-lös szerkesztő: Gáspár- Imre, 
Kiadó : Ivutusi Imre.

r
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divat és kézmüáru üzletükben, Debreczen, rózsatér,
az őszi és téli idényre nagy választékban kaphatók:

Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;
Fekete térnék, cachmirok és mindenféle gyászczikkek; 

Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok; 
Selyem kendők, gyapjú téli kendők minden nagyságban;

Kreaaz, rumburgi, fonal és pamutvásznak;
Agy és asztalneműéit, bark etek, kalmükök ;

Csipke szövet ablakfüggönyök ;
SZŐNYEGEK. FUTÓ. AGYELE, és NAGYSZONYEGEK; 

Csipkék, szalagok, ruhadiszek, bélésnemüek gombok :
Pamutok és mindenféle rövidáruk;

kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

! Szabott olcsó árak mellett!

K L I M O AUREL

ffi

Van szerencsém a n. é közönségnek tudomására hozni, hogy 
üzletemet

Czegléd-utczára, Fried Károly ur házába
a színház mellé helyeztem át.

Mindennemű vászon , kanaváSZ-, karton-kendőkkel minden e 
szakmába vágó csikkeket rendeztem be, és igyezetem oda lesz 
irányozva, hogy a t, vevőimnek úgy az OlCSÓ árak és jó minőségű 
árúk kiszolgáltatása által bizalmukat megnyerhessem.

Kérem még becses pártfogásukat és maradok

mély tisztelettel

KLIMO AURÉL.

©

FRIED-ház

IRÁLYLAiei
kávéháza és vendéglője»,

Debreczen, saját ház nagy-csapó-utcza 305-ik szám.
Van szerencsém n n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a boldogult édes 
atyám KIRÁLY MIHÁLY által évek hosszú során át kezelt s általam is több évekig 

vezetett nagy-czegléd utczai kávéházi üzletet eladtam s a helyett

uj kávéházi és vendéglői
üzletet nyitottam és rendeztem be

A NAGY-CSAPÜ-UTCZA 305. SZ. A. SAJÁT HÁZAMBAN
s ott főleg arra irányoztam törekvésemet, hogy a legkitűnőbb minőségű tisztán 

kezelt érmelléki borok legyenek kaphatók.
_ Hálás köszönetemet nyilvánítva, azon szives jóindulatért, melyet a n. é. 

közönség szive-» volt előbbi üz etem iránt tanúsítani, kérem hogy ezen uj iizle- 
t-m iránt azt ismételni gyakorolni szíveskedj ék oly mértékbe, mint a hogy én 
azt folytonosan kiérdemelni igvekozem.

KIRÁLY LAJOS.

<V *Xy\<>X >X zXVXi-éy.VX /XVX/V>\ >\.j^V>VyV>X' A 4xxykxzooo<^xxxXyA^X><WxÍXX20C
Tekintetes ur!

r„ Kötelességem önnel tudatni, hogy ön dr. Rizsa-féle életbalzsam, valósággal
i^l sora óta szenvedtem^ gyomorbajban s oldalnyilalásban * n 

tűnő balzsamot vérén használatba, nagyot segített. Szive 
Pan csóva.

Fragner B. gyógyszerész urnák Prá,
:«a féle életbalzsamot kapott öntől, melyből

JgflF*

^-a , — 1 •• ’ ~' -féle életbalzsam, valósággal életbalzsam. Már évek hosszú
minden orvosi segély daczára nem csilapodott, mig ezen ki- 

veskedjék 1 üveggel ismét küldeni.
Pan csóva. Tisztelettel: Klimm F. adótiszt.

. ragu er B- gyógyszerész urnák Praga. Az itteni főpap Papovics Miksa ur, 18S0. ápril 14-i kén, 2 üveg Ró- 
r,a életbalzsamot kapott öntől, melyből egyet én kaptam, s miután azt elfogyasztottam, mondhatom csodásán

8
ygnt működött. Három ev óta tart-» köhögésem, nyálkúsodásom nagy mértékben alászállott s még jobbat is remélve tőle 

kerek 2 üveggel postafordultával utánvétellel küldeni.

F Szabály, Magyarhonba. Tisztelettel
f XaspillievicH György nyug. vámtiszt.

CX> Gv°rs és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen.
E ejSéHSKéji t:«riáN»

a jó emésztés feiitarlÁsa s előinozditósáii alapszik, mert a jó 
lelki épségnek ez az alaptétele. Az emésztés szabályozása, a

Hirdetmény.
A föld adó szabályozásáról szóló 

1875. Vll-ik illetőleg 1881. XL. t. ez. 7-ik 
§-sa értelmében a földrészletek osztályba 
sorozása végrehajtva, a tiszta jövedelmi 
fokozatok is már megállapítva, sőt az 
ezekre eső földadó is kivetve lévén, a föld­
adó szabályozás nagy munkájából még 
csak az egyéni felszólamlás van 
hátra.

Hogy ez is mielőbb keresztül vezet­
hető legyen, az 1881. XL. t. ez. 9-ik §. 
rendelkezéséhez képest a kerületi katasz­
teri igazgatóság megküldte a sz. kir. Deb 
reczen város határára vonatkozó uj föld­
adó kataszteri telekkönyvet, egyéni bir- 

■C tokiveket azok smnmáriumának egy pél­
dányát, hogy azok — mint a törvény 
rendeli — közhelyen 60 napi szemlére 
kitétessenek.

Ezen munkálat ellen minden birto-

Kluczki Y. Antal
legnagyobb állatsereglete a világon! 

A vásártéren a Fáik állatsereglete
háta megett van felállítva.

A világ minden állatja feltalálható. 
Elefántok, tevék, oroszlánok, tigrisek, 
párduezok, leopárdok, oly szép példá­
nyokban találhatók, hogy egv állatkert­
ben is ritkán fordulnak elő. Ezenfelül egy 
szarvas gim. jeges medve, gyönyörű zeb- 
r i, muflon, fekete párduez, a mely fekete 
tigrisnek is neveztetik, temérdek majom, 
papagályok, kígyók, krokodilok. Napon­
kint pontban 4 órakor d. u. s 7 ó. este

nagy előadás!
S az oroszlánok, tigrisek, leopárdok, ele­
fántok idomitása, mely a két testvér 
Enrigó és Scharles állat-zeliditő által esz-

a li g-

egyes egyedül csak
egészség éa a testi es _ ___
kellő vervegyitrs elérésére, a mrgromloit és hibás véralkatrészek eltávolítására 

jobbnak bizonyult hAziszer, a már évek óta ismeretes s közkedvelt

il1*- Rózsa-féle élelbalzsam.
. M,e!y a le8hasznosabb a a leggyógyh® tagosabb gyó-yfiivekből a legnagyobb gonddal ké- 
gzitve, teljesen megbízhatóan a legjobbnak ' bizonyult he mindennemű emésztéa báutalmakuái 
nevezetesen az etvágyhiány a savanya felbüföJeR, a puffadág, émelygés, has- és gyomorfájás, á 
gyomorgorcs, a gyomornak étellel, túlterhelés “ az elnyálkásodás, a vértorlódás, aranyeres bán 

„l’z“ .T T)eteese8*, belbajok, a rásztkór lépkórnál (emésztési zavarok következtében) ez 
te'stn^b°7dAthÖ96Ze3 ™üBodesére elénk.töleg h* > tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg 
fa Y“!- je H --met megadatik. Ezen kitűnő hatásnál fogva tehát ez már

legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép hazj gyóyszerré vált s általános elterjedésnek örvend.
„I palaczkkal 50 kr., dupla üveggel I frt.

rococaiiea ' 1 Pz<*r elismerő s dicsérő irat van kitéve szives betekintés végeett. Brmentett meqke restekre utánvét mellett mindenhová megküldetik. ^

komat joga van felszólamlással élni: közöltetik. Az idomitás mindig „ eteté„.
a) ha oly földrészlet, mely fő dadó |seI köttetik össze.

tárgyát nem képezi, mint adóköteles so- Mindez látható ! A megszemlélés esz- 
roztatott, vagy ha adóköteles földrészlet,közli az igazságot.
kihagyatott, | Bemenet első hely 40 kr, második

b) ha valamely földrészlet többször, ^ --------------------------------------------
vagy ha nem a saját községe íelekköny-

gyógyszertárában 
uz alább felsorolt

Óvás!
Mi a den kellemetlen félreértés kikerülése végett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt ha

kérni Irogner B. gyógyszertárából 1‘ragaban 
zyv .fc dzt tAVaszialtam, hogy nemely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen életbalzsamot kér­
etik íesz’ ^ “g m leszl* l0zza’ **ogy Dr. Hózsa-féle élrtbalzsailiot, akármilyen l.atás.iéiküli keverék

V‘V Valódi lír. itozsa élctbalztani kapható a főraktárban : Fragner 18.
Mw ”znm schwarzen Adler1, Prága Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. 

raktárakon : r b
^ Debreczen : Göltl N és Itotschnek V. Emil gyógysz., Budapest: Török J M
W WOgysZj, továbbá kapható: Baán, Bonyhád, Bazovies, Eger, N.-Becskerek KX 

gyöngyös, Kadarkút, Kaposvár. Karansebes, Késmárk, K.-Szeben, Komarom’ aX 
-ugos. Makó, Maiaczka, H.-M. Vásárhely, Miskolcz, M.-Óvar, Pozsony. Retsaa KX 

vV ~2;Fejervár, Sarcza, Szeged, Temesvár, Szabadka, T.-Ujlak, N.-Szomüat, S.-A.-Ui- K* 
XX v,e , Vág Sellye, Versecz. Zala-Egerszeg, Varanno Bartfeld, Békes-Csaba. Naavlak (SX
jfW M.nüeu gyógyszertár, valamint a tiiszerkercskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen életi «4 
Igkl balzsamot. — Ugyanitt, kapható még -

Prágai egyetemes házikenőcs,
gyuladások, sebek és daganatok _________
női mell gvuladasa. terjedése és kpníénv«,iZ.z„zt . ___

biztos és kipróbált szer gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására 
Biztos sikerrel alkalmazható a oöí moll «..„ioné.. z- ,— í.

es csípőkben ; ticzamodasoknál ; a fekvéstóli kisebesedéstől ; kipállott láb- és tvnk.rrmr» • r t wi 
tört kezek- és sftmörforma cserepedésnél ; rovarcsípések által okozott daganatoknál - ráfi’ „ XX 
genyedo sebeknél ; rákos daganatoknál ; feltört lábaknál, csonthártya gvuladásnál stlí ” ’ gy ÍÍA 

Minden gyuladás, daganat keményedés, duzzadás a legrövidebb idő alatt Yvtievittatik R KXöhzr;a0tameggayrógyitfrí«zPZOdeS be4J‘0tt’ “ d#g,nat a Iegr-ideb‘> ‘dd »lat, fffdafom néíkül “

25 és 35 kros szelenczékben.
Fül-balzsam. :iantJegmeg,bizh8t6bbvvisszaszerzésére. Egy palaczkkal I frt y ’ 8 a teljesen elvesztett hallás

vébe igtattatott be, vagy ha a tulajdonos 
hibásan van bejegyezve,

c) ha a térfogat hibásan tétetett ki,
d) ha a földrészlet nem a megfelelő 

művelési ág alá Boroztatott,
e) ha a földrészlet nem a megfelelő 

minőségi osztályba Boroztatott,
f) ha a földrészlet a járáson belül 

fekvő, határozottan megjelölendő más 
földrészlettel összehasonlítva egyenlőtle­
nül Boroztatott.

Mindazon felszólamlás, mely nem 
az itt felsorolt esetekre vonatkozik, hiva­
talból vissza fog utasittatni.

Ertesittetik tehát a város összes bir­
tokos lakossága, miszerint ezen uj adó 
munka részek a városháza kistanács tér 
méhen a folyó évi október hó 1-ső napján 
közszemlére kitétettek, s azokat ott min­
denki, naponta a hivatalos órák tartama 
alatt megtekintheti, s esetleges felszó 
lamlását, akár szóval, akár Írás­
iban személyesen vagy meg­
hatalmazottja által, a városi 
tanács által e czélra kiküldött tanácsnok 
Véttessy István kezéhez beadhatja.

Megjegyeztetik, hogy a felszólamlási 
határidő az 1884-ik évi november hó 
29-én jár le.

Kelt Debreczenben 1884. okt. 1.

A városi tanács.
wgs

Märia-celli
GY0M0R-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den báotalmai ellen,

I i x
felülmúlhatatlan a* 

itv ágy-h iány, gyomor­
gyengeség, rósz szaga lehel­
let, szelek, savanya felbüfö- 
gés,kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugykóképzödés, 

i túlságos nyálkaképzödés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 

j által, giliszta-, lép- és máj, 
í betegség, aranyeres bántai- 

mak ellen.

i 6F5íT Egy üvegcse ára használat I 
I utasítással együtt 35 kr. |

1

Kapható Debreczenben Dr. kotschneck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 2 
Barta Zoltán Kun-Szent-Márlon, valamint az £ 
osztrák-magyar birodalom minden negyobb 8 
gyógyszertárában és kereskedésében. p
Központi szétküldés! raktár nagyban £ 

és kicsinyben |
Bra.d-37- Karolj, *

„őrangyalhoz“ rzimzett gyógyszertárában *
Kremzierban, Morvaországban. -q

'■WV^áít

Heoreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE kinyrnyemdiiában.

Kiadó tengeri góré.
Egy tizenkét nagy szekér 

tengeri terimélyü magas osz­
lopokon álló góré minden 
órán kiadó.

Értekezhetni Nagy András 
k e z t y ü s üzletében (kis- 
templom-bazár).

h

IS84. XV
BIAfliftfsl arak 

eíy ti# portán kuli 
<ry érre .... 10 frt| 
fél érre ....
Negyed érre •

Egyes szám 6
A lap sgelleinl réeeétllletöl 
len köslemény fhplacs, VeZ 
híe fftidsiiDt, a sierkcaattl 

bérmantv« kr,Ideadó J

Kifizethetni helybe 
mLHQDI K. LA.JOB . 
G81THT KÁROLY I 
kereskedésében és a kiad! 
taiban KÜTARI IMRK 
•tyr.mdájékan ■ a poatahl vl 

otján.

A pozsom
ír. e) MidőJ 

zat következtében) 
narchiánk két kői 
nyodalom, melyue) 
zsonyi marhavásár f 
vebben foglalkozta) 
nyodalom épen 
előzte meg, és rai| 
adni abbeli meggj 
egész vagy nem ej 
kormánypárti jelöl 
dicsekvő frázisokra! 
képesek volnának 
fellépni még Bécsi 
dig oly bonyodalol 
utóbb csak Magi 
tesfél.

Bátran azt 
hogy teljes igazunj 
vósünkben.

Az alsó-auszl 
csakugyan visszavJ 
jelöltek a választás 
gették megkent 
büszke várát] 
kenységgel megáld} 
ugyan hálaénekekej 
chenyi Pálra, mint] 
zetes közgazdasági] 
érdekeinek diadalml

És imó most, 
tűnt az is, hogy 
média volt, olyan 
jól«, mint a mini 
gyakran bájolják 
midőn a jámbor 
krajezárt nyomtak 
tulajdonképen sémii

Komédia, bit] 
komédia az egész, 
képezi azon tény. 
az Ausztriával mel 
kivált v á m-egyezs] 
csá ása, hanem au! 
szerint is egyenesei]

Az ausztriai 
nem, egyszerre csat 
vasúti szállítás meg 
zsooy felől. Pozson] 
nak marhavásárok, 
bécsi mészárosok n] 
szén beteg marhát 
hetetlen. Ezenkívül] 
ezáltal Magyarorszá] 
cziaorsaig felé. 
kisül, hogy Pozsonj 
Pozsony vidékén ny] 
nek. Bár tudjuk 
két beteg marha n 
tobágyon is, anélki 
tartó gazdák valami 
De a pozsonyi bej 
ról is kisült, hogy] 
tak. A félhivatalosj 
solylyal biztosit 
Pozsonyban a ma 
n u j a forgott feml 
szerint a határzár 
21 nap múlva, az 
nusitott marha lebj

A gyanúsított 
szakát éljük tehát, I 
arról az egyről nel 
nünkét, hogy ki föl 
azt a nagy kárt, nf 
vásár, és a magyai 
kivitelnek ily mega 
ságilag szenvedtünil 
tani arról, hogy vi 
szünetelnie a pozl 
kivitelünknek, valal 
fölkeltése érdekébei 
Ausztriának, és ai 
képes Tisza-kormal 
az iránt, hogy az] 
leg heteken át föl 
lyek következtébe!


